

新时代 新征程 新伟业

徽县：科技赋能春耕忙 特色产业势头强

本报通讯员 高琼 杨丽

春光渐浓，农时催人。在徽县这片广袤的田野上随处可见农民们忙碌劳作的身影，他们抢抓农时、迅速行动，在肥沃的土地上撒下孕育丰收的种子，用汗水与希望辛勤浇灌，绘就出一幅生机勃勃的春耕备耕图。

走进徽县栗川镇闫庄村冬小麦抗锈集成高产技术千亩示范点，一派繁忙的景象便映入眼帘。新农机来回穿梭，两架植保无人机在空中盘旋，精准地将农药喷洒到每一株麦苗上。

“我们通过推广抗锈集成高产技术，从选种、田间管理到病虫害防治都进行科学指导，现在小麦的整体长势良好。”正在田头进行指导的农技人员罗志强介绍道，“现在这些新农机和无人机的使用，大大提高了农田管理效率，农户们也轻松了不少。”

武都区：送「技」进田 助力春耕

本报通讯员 蒋小花

随着气温逐渐回升，武都区春耕备耕工作已全面展开。为确保春耕生产顺利进行，近日，武都区农机技术人员深入田间地头，为农户提供技术指导和服务，助力春耕备耕跑出“加速度”。

在白龙江沿岸的农田里，农机技术人员现场演示了拖拉机、播种机、旋耕机等农机具的正确操作方法，向农户普及农机具的使用和维护知识，提高农户的操作技能和安全意识，并针对农户在使用过程中遇到的问题进行了详细解答，推进农业机械化生产，全力打好春耕生产第一仗。

“以前我们对农机具的操作和维护不太熟悉，总是担心会出现问题，现在有了技术人员的指导，我们心里踏实多了。使用农机具大大减轻了我们的劳动强度，让生产种植变得更加轻松。”一位农户高兴地说。

除了现场指导，农机部门还开展了走进农机经销企业、宣传惠农政策，上门农机检修为主的春耕备耕服务工作，积极协调农机销售和维修企业，确保春耕期间农机具及配件的充足供应，为春耕生产提供有力保障。

据了解，2025年春节后，武都区农机零配件市场保障充分，储备各类农业机械9518台（套），共销售微耕机、旋耕机816台，检修、维修农机具3826台，通过市场供给、机具检修、农机调度、农机化作业等措施有效提高春耕生产效率，为全年粮食丰收奠定坚实基础。

“下一步，我们将继续加大农机技术服务力度，组织技术人员深入田间地头，及时解决农户在春耕生产中遇到的问题，确保农机具安全高效运行，为春耕备耕和全年农业生产保驾护航。”武都区农机部门相关负责人说。

(上接第一版)

文创产品开发方面成果显著，开发出16个类别300多款以金丝猴、大熊猫、油橄榄、花椒等为主题的文创产品，获得多项省级和市级奖项，武都万象文化创意园被中国文联评为“全国文艺两新基地”。在娱乐项目上，围绕五大业态布局招商，落地31个重点项目，涵盖多种娱乐体验类型。2024年，全区娱乐性旅游花费7.76亿元，同比增长95.04%。

立体宣传，提升武都文旅影响力

在区域协作方面，武都区坚持“区域协同、跨省协作、南向协进”，发起成立“甘川陕毗邻地区文旅环线战略联盟”，辐射3省9市州38个(市、区)，并推出5条精品旅游线路。策划举办多项特色文旅活动，与联盟成员共同参加旅游推介会，加强区域间文旅交流合作。

武都区突出差异化定位，打造多个特色地标。以白龙江湿地公园、五凤山森林公园为主体的自然生态地标，展现武都的自然风光；

与此同时，徽县的蔬菜产业在科技的加持下也跑出“加速度”。在水阳镇双利种植农民专业合作社的育苗大棚内，自动播种机将精选的辣椒种子，精确播撒进装满营养土的育苗盘中，既节省时间又提高了播种效率，为辣椒提前上市赢得了先机。永宁镇岳王村物联网蔬菜标准产业园区内，智能温控、自动喷灌、光照调节等设备一应俱全，大数据和物联网技术实时监测土壤湿度、温度、光照等数据，农户通过手机APP就能远程控制灌溉、施肥等操作，精细化管理让蔬菜产量不断提升。

当传统农作物种植的春耕工作紧锣密鼓地进行时，农业特色产业也紧随其后，释放出无限活力。走进高桥镇黑松村，苗农们起早贪黑，忙着育苗撒种、装罐移栽、浇水施肥。他们精心呵护着红豆杉、雪松等小苗木，为今年的丰产打基础。农户李凤霞笑

呵呵地说道：“我们村上山大沟深，天气又冷，不适合种小麦和玉米，这几年通过种苗木，家里的收入提高了不少，现在趁着开春把苗子打理好，今年肯定又是个丰收年。”

在永宁镇陈添果有机家庭农场，果农们正忙着为果树修剪枝条、施肥浇水。近年来，徽县大力发展林果产业，种植了各类优质水果品种。果农老陈看着满园的果树，满怀期待地说：“这些果树一定得精心伺候着，让果子长得又大又甜，卖个好价钱。”

在水阳镇刘沟村循环农业羊肚菌种植基地，一排排菌垄整齐排列，一朵朵羊肚菌探出褐色的小脑袋，虽还未成熟，却长势良好，充满生机。湿润的空气中弥漫着淡淡的菌香，工人们穿梭其中，仔细检查着羊肚菌的生长情况，为后续的丰收做着准备。

“今年我们调整了种植方法，羊

肚菌前期的生长态势很不错。你看这些小家伙，虽然还没到采收的时候，但状态很好，相信成熟的时候产量和品质都会不错。”刘沟村循环农业项目负责人张建军满怀期待地介绍道：

“后续我们也会密切关注它们的生长，确保能有个好收成。”

目前，徽县春耕生产已全面铺开。为确保春耕顺利进行，徽县各相关部门积极行动，农技部门组织专业技术人员深入田间，开展春耕春管技术培训，调查冬小麦、冬油菜苗情、病虫情、土壤墒情，让农业技术服务到位。农机部门投入旋耕机、拖拉机等农机具，组织农机合作社开展“托管服务”，落实农机购置补贴政策，为春耕生产保驾护航。农资管理与农业执法部门联动，指导农资市场和门店备足种子、农药、化肥、地膜等物资，并开展农资打假行动，确保农户上放心农资。



2月20日，在西和县西峪镇上寨村蔬菜大棚里，种植户在平整土地，进行辣椒育苗。据了解，今年西和县计划培育辣椒苗3000万株，目前育苗工作已全面开展。

本报通讯员 梁云霞 摄

好梯乡：跑好春耕生产“第一棒”

本报记者 刘国庆

2月18日，在宕昌县好梯乡麻子沟村的中药材种植基地，村民们正在刨党参苗子。雨水时节，气温回升，好梯乡春耕备耕全面推进。

走进田间地头，轰鸣的机械在耕耘土地，广大群众迅速投入到农业生产中，到处都是翻耕土地、运肥抛苗、袋装水

根的忙碌身影，奋力跑好春耕生产“第一棒”。春耕生产拉开序幕，好梯乡紧抓“黄金”时机，强化服务保障，围绕惠农政策宣传、农资储备、技术培训、田间管理、病虫害防治等领域，落实以奖代补，提高科技服务水平，在巩固中药材种植业和养殖业的基础上，积极发展经济效益好，具有“短、平、快”的黑木耳、羊肚菌、平菇和

香菇等食用菌产业，形成产业四季不断档的良好发展态势。麻子沟村按照良恭河流域(食用菌)产业基地建设项目建设内容，提升好梯乡产业园，新建双层钢架食用菌大棚10座4250平方米、新建晾晒棚2座416平方米，种植露天黑木耳3万菌棒。2024年，好梯乡标准化种植大黄、党参中药材9200余亩，脱贫户喜获分红37万元。

(上接第一版)

每逢正月十五，白马山寨最是热闹。今年亦然。

2月12日下午，四海宾朋来到白马山寨、走进彩旗廊道。两侧手拉手、肩并肩的白马人甩开胳膊踢起腿，动作大起大落、粗犷豪放，他们亮开嗓子唱起来，歌声此起彼伏。

一场沉浸式体验非遗的盛宴就此揭幕。

羊皮鼓舞、池哥昼等非遗展演吸引人们围圈观看、拍手叫好；沙嘎帽、池哥昼面具、白马人服装等制作展示，抖出了白马非物质文化遗产代表性传承人的“绝活”。

——最为亮眼的，当数白马人服饰。

舞起来！白马人衣摆飞扬，荡起一片缤纷春色：红色、白色、黄色、绿色、紫色……盘形荷叶边的白毡帽上，插有飘逸的白鸡翎。

“我们家乡的地理环境，传承至今的民俗文化等，决定了我们服饰的质地、样式等。”白马人服饰非物质文化遗产代表性传承人曹小宁身着亲手缝制的白马人服饰，向前来问询的客人展示、讲解。

“服装上，有三角形、正方形、圆形等几何图案的组合拼接，还有用传统刺绣手法装饰的动、植物花卉图案等。”曹小宁拿出一件自己最满意的作品讲道，“这是星星和月亮，这是石榴花、蝴蝶花。”

——最为热闹的，当数池哥昼。

池哥昼是白马人生活中现存的古老原始群体祭祀舞蹈，是集舞、歌、乐于一体的白马民俗文化瑰宝，已被列入第一批国家级非遗名录。

白马河河水潺潺。河畔的小路上和河岸的观景台上，白马人身着特色服饰舞着池哥昼，“千人千面”的池哥昼面具颇受瞩目，极富节奏感的歌声和舞蹈点燃了观众们的热情。

四川成都游客张涛和孩子，跟随欢快的乐舞节奏也跳了起来，“我强烈地感受到了春天的勃勃生机。多么热闹，多么开心！”

当晚八时，天色擦黑，白马山寨进入狂欢时刻！

每年元宵夜，白马人男女老幼生起篝火，在熊熊篝火旁跳起火圈舞。

“远方的朋友请你留下来，山寨的春天已经到来……”白马“醉”了，沉醉在欢腾中……

甘肃省非煤矿山安全生产重点市（陇南市）督导帮扶工作座谈会召开

本报讯（记者尚敏贤）2月21日，甘肃省非煤矿山安全生产重点市（陇南市）督导帮扶工作座谈会召开，省应急厅党委委员、副市长尚科锋出席并讲话，市委常委、常务副市长李荣主持。

尚科锋强调，要提高重视程度，进一步强化安全生产责任落实，统筹发展和安全，加强源头管理，坚决防范化解重大安全风险，有效预防各类事故。各级监管部门要创新监管方式、强化监管力量，协同推进帮扶指导与监管执法，严厉打击违法，扎实开展矿山治本攻坚三年行动，深入开展隐患致灾因素普查治理，持续推进“三个一批”，推动矿山安全转型升级，开

创陇南矿山安全生产新局面。

李荣要求，要进一步深化思想认识，坚持问题导向，常态化开展隐患排查，全面推进矿山“五化”建设，切实提高矿山安全生产水平。要压实安全生产责任，遏制“人”的不安全行为，严查“物”的不安全状态，消除“环境”的不安全因素，全力防范各类生产安全事故发生，为陇南经济社会高质量发展营造安全稳定的环境。

会上，市应急局汇报了全市矿山安全监管工作情况，相关县区和企业作了发言。

时政

我市举办专精特新企业高质量发展培训暨“一月一链”中小企业融资对接活动

本报讯（记者董治昇）2月21日，市工信局联合市财政局举办专精特新企业高质量发展培训暨“一月一链”中小企业融资对接活动。省高科技创业服务中心围绕专精特新企业政策解析和申报、认定进行培训讲解；陇南市7家银行负责人对各自“专精特新”和创新型中小企业信贷服务产品及融资服务进行介绍；甘肃陇小南电子商务有限公司等企业进行融资路演；部分银行与企业签订了授信协议。

近年来，我市持续推进创新型、专精特新中小企业梯度培育工作，进一步提供精准有效的培育赋能举措，全面提升“专精特新”中小企业“一户一策”精准服务，聚力破解中小企业发展难题，构建中小企业与大企业融通发展体系，坚定中小企业走“专精特新”发展道路的信心，服务全市中小企业高质量发展。

截至2024年年底，全市已培育创新型中小企业64户，省级“专精特新”中小企业15户。

党风廉政建设

寓廉于戏 以戏化人

本报通讯员 杨风龙 鱼勇

春节期间，一场场精彩纷呈的戏曲展演，既让西和县的群众过足了戏瘾，也在潜移默化中传播着廉洁文化。

西和县有着浓厚的戏曲文化艺术氛围，常见秦腔、影子腔、眉户等多种艺术形式，经典剧目中既承载着深厚的历史底蕴，又蕴含着丰富的廉洁文化元素。

“戏曲是当地群众喜闻乐见的文化活动，传递着和谐、仁义、友善、公正、清廉等价值理念，给观众以身心享受的同时启人心智。”县纪委监委相关负责人介绍道。

西和县纪委监委立足地域特色和资源禀赋，不断探索创新廉洁文化建设新路径，深挖本土文化中的廉洁因子，赋予廉洁文化新表达，让廉洁文化更接地气、抵人心，戏曲以其生动亲和的特性，为廉洁文化传播提供了独特的平台和载体。

西和县纪委监委深挖戏曲中

的廉洁元素，寓廉于戏、以戏化人。如，影子腔《碧血西域》热情讴歌了中华民族传承千年的爱国主义精神；秦腔《大升官》深刻揭示了官员在权力与道德之间的内心挣扎，道出“为官当如松柏，风霜不改其志”的深刻哲理；《花亭相会》则围绕家庭伦理与个人道德冲突，倡导诚实守信、勤俭持家的优良家风。

在此基础上，西和县纪委监委联合相关单位，依托文化讲堂、乡村大舞台、廉洁主题宣传活动等，打出“舞台唱廉”组合拳，推动戏曲走进乡村、社区、校园等公共场所，唱响廉洁教育主旋律，凝聚正风肃纪反腐正能量。

同时，西和县纪委监委将戏曲文化与和美乡村、精神文明建设等紧密结合，充分发挥文化湿润、感染、熏陶作用，引导干部群众积极践行向上向善的乡风文明新风尚，助推新时代廉洁文化建设“走新”更“走心”，为营造风清气正的社会氛围贡献力量。

立足“主防”推动矛盾纠纷“化早化小”

（上接第一版）同时，紧密围绕日常接处警、治安巡逻、社区警务等工作，及时发现并梳理有关矛盾纠纷苗头隐患，力争将矛盾解决在基层、化解在萌芽状态，为高效开展矛盾纠纷化解工作奠定基础。

为进一步提高群众的法治素养，西和县公安局各基层派出所坚持防范为主、宣传先行的工作理念，持续推进法治宣传工作，培养群众正确处理矛盾纠纷的法治意识。

春节期间，民警辅警结合社火、庙会、灯谜等民俗文化繁多的特点，创新宣传工作思路，主动拓宽宣传渠道，扩大宣传覆盖面，积极联合乡镇综治办、司法所、村“两委”等部门，通过悬挂横幅、张贴海报、发放传单、现场答疑等宣传方式开展宣传，教育引导广大群众正确处理矛盾纠纷的法治意识。

针对调解成功还没有完全履行协议的情况，民警辅警督促相关当事人要按照协议约定尽快履行。对调解成功并且已经按照协议履行完毕的纠纷，民警辅警做好回访登记。对易发生矛盾纠纷的警情和群众反映的问题，民警辅警会做好全程追踪，并开展再排查、再回访，切实消除矛盾纠纷隐患。

(来源：陇南公安)